

2008年12月23日 星期二

总第467期

[首页](#) | [关于学习时报](#) | [报刊简介](#) | [来稿需知](#) | [广告发行](#) | [本报活动](#) | [在线订阅](#) | [联系本报](#)

导读



- 01版 国家大局
- 02版 当代世界
- 03版 思想理论
- 04版 社会观察
- 05版 党的建设
- 06版 文化教育
- 07版 军事国防
- 08版 企业风采
- 09版 文学艺术
- 10版 学习纵横
- 11版 地方发展
- 12版 参考文摘

往期回顾

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 464期	2	3	4	5	6
7	8 465期	9	10	11	12	13
14	15 466期	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

学习时报 发行日

December 2008						
Sun	Mon	Tue	Wed	Thu	Fri	Sat
30	1 245期	2	3	4	5	6
7	8 246期	9	10	11	12	13
14	15	16	17	18	19	20
21	22	23	24	25	26	27
28	29	30	31	1	2	3

党校教育专刊 发行日

党校教育专刊

《党校教育专刊》



- 01版
- 02版
- 03版
- 04版

党校要闻

精彩《党校教育专刊》共有四版

- 01版 党校要闻
- 02版 教学专题
- 03版 理论科研
- 04版 综合文化

- 马恩关于人与自然和谐的思想 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- “以人为本”的规律论意义 [思想理论] [第467期] [03版] [12/22/2008]
- 不断吸收人类文明共同成果的社会主义 [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 如何理解民主与集中相结合 [思想理论] [第466期] [03版] [12/15/2008]
- 改革开放三十年思想解放的历史进程 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 继续解放思想的几个着力点 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 解放思想的三重意义 [思想理论] [第465期] [03版] [12/8/2008]
- 评《论邓小平》一书 [思想理论] [第464期] [03版] [12/1/2008]
- 改革开放与马克思主义哲学发展创新 [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]
- 理论研究要从问题出发 [思想理论] [第463期] [03版] [11/24/2008]

[上一页](#) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 ... [下一页](#)

详细内容

【 [打印文章](#) [放大](#) [缩小](#) [\[关闭窗口\]](#) [\[推荐给好友\]](#) 】

改进作风的一个好举措

《学习时报网》 (11/11/2007 第 03 版) 评论 0 条 点击量： 8687

改进作风的一个好举措

——评重庆市对新闻报道的改革

□沈宝祥

重庆市在市委主要领导人的倡导下，对党报和电视、广播的新闻报道，作了一个大

动作的改革。总的要求是：“要腾出大量头条的版面和时段用于面向基层、服务

群众的报道”。他们的具体做法是，市委书记（市人大常委会主任）、市长、市

政协主席除涉及全局性重要活动以外的常规性调研活动，《重庆日报》二版刊发

消息，字数原则上不超过1000字；广播、电视报道不上头条，长度原则上不超过

三分钟。

重庆市这项改革的焦点和公众的关注点在于：有关市委主要领导人的新闻，也可

以刊登在第二版。他们将市委主要领导人的活动分为两类：即涉及全局性的重要

活动与常规性调研活动。这是颇有创意的，又是务实的。这样做的好处是，可以

腾出版面刊登面向基层、服务群众的报道。其实，这样做还有一条很大的好处，

就是突出了领导人真正重要的活动的报道。如果领导人的活动不加区分地刊登头

版头条，经常出现，群众就会产生视觉疲劳，不大注意，甚至反感。重庆市将主

要领导人的活动加以区分后，群众看到第一版头条新闻刊登的领导人的活动，就

意识到其重要性，会更加注意。

从今年开始启动，重庆市媒体的新闻报道改革至今已有三个多月，群众反映良好

，已初见成效。

重庆市这一改革，是改进作风的一个好举措。改革取得成功的经验至少有三条：

一是坚持马克思主义立场，敢于破除老观念，改变老习惯；二是由主要领导者启

动；三是办法具体明确，可操作。

这项改革看起来不过是党报一个具体做法的改变，但在编者与读者中引起的震动

却不小。改革开始启动时，编者胆颤心惊，忐忑不安，群众看到主要领导人的新

闻竟刊登在党报第二版，惊异不信，竟疑为“假报”。这是因为，这一具体改革

举措，深深地触动到人们的思想，是要改变一个认为不可移易的习惯。正如一位

报人所说，“以往，由于几十年形成的习惯，虽然谁都明白个中弊端，但还是认

为党报只能那么办。”有的报纸编辑说，有些基层具有创新意义的鲜活实践、探

索举措和感人的典型人物，总想放到一版，但往往因为报道领导人活动的稿件太

多，而不得不将这些好稿件挤到二版，感到无比遗憾。笔者也常有这种感触：为

什么报纸和刊物要办成那样呢？毛泽东不是提倡生动活泼，让群众喜闻乐见吗？

重庆市党报改革的实质是，如何摆正领导干部与人民群众的关系。

在报纸上突出领导者，为了突出领导者，就要把最好的版面让开，在相当长的一

个时期里，被认为是天经地义的事，也成了一种习惯。其实，这种情况并不是从

来就有的。在拨乱反正中，笔者曾承担撰写《坚持少宣传个人的方针》和《正确

认识个人在历史上的作用》两篇文章（分别作为《光明日报》和《人民日报》特

约评论员文章发表），对此作过一点调查。在上世纪五十年代中期以前，我们的

党报上并不存在突出宣传个人的情况。以后，党报才逐渐突出个人，十年“文革

”期间达到登峰造极的地步。

众。这是重要的拨乱反正，是关于历史观的拨乱反正。十六大以后，以胡锦涛为

总书记的党中央就提出，要改进会议和领导人活动的新闻报道，要求把版面多留

给群众、把镜头多对准基层。人们将这个精神概括为“少报官，多报民”。中央

领导人率先垂范，出访不举行仪式，只作简要的新闻报道。自那时以来，从中央

到地方，我们的新闻报道已经有了很大的改进。这不是简单的报道领导人的新闻

数量多少、位置摆在哪里的问题，而是两种历史观的反映，是对个人与人民群众

在历史上的作用怎么看的问题。

重庆市的新闻报道改革又前进了一步，但改进的空间还很大，特别是一些痼疾还

存在。比如：

（一）重庆市已经提到的关于会议的新闻报道。现在似乎有一种程式，主要是突

出领导。一个会议报道，包括邀请专家座谈的会议报道，一般是不报专家的姓名

，更不报专家讲了什么意见，而是以主要篇幅报道领导的讲话，而这些讲话又往

往是套话多，有新意的话很少。

（二）以领导职务排序作为新闻价值的标准。有的领导的职务比较高，但他参加

的某一项活动，并没有特别的重要性，按照职务排序，有关他的新闻报道却必须

排在前面。另一位领导的职务排序较后，但那天他参加的活动却很重要，按照职

务排序，有关他的这一新闻，只好往后排。

（三）不论什么会议，凡是领导的讲话都要冠以“重要”二字。

以上这些，就是我们常说的形式主义。

重庆市的领导讲得好：在信息化步伐越来越快的今天，主流媒体再不改进，读者

就可能抛弃你。这话说得多中肯啊！

（作者：沈宝祥）

其它相关文章

- 改进作风的一个好举措

[第381期] [03版] [11/11/2007]

发表评论

【 [打印文章] [放大 缩小] [关闭窗口] [推荐给好友] 】 【发表评论(0)】

现在有 0 人对本文发表评论

[查看所有评论](#)

匿名发表 署名：



① 评论只代表网友个人观点，不代表学习时报观点！

您是第位访问者

[关于学习时报](#) [关于我们](#) [联系本报](#) [来稿需知](#) [广告发行](#) [内网链接](#)

版权所有 学习时报社 电子邮件：xxsb@263.net 电话：86-10-62805131 京ICP备08102014号

地址：北京市海淀区大有庄100号 技术支持：北京博之雅科技有限公司,未经书面授权禁止复制或建立镜像（2007年7月31日）